



孔聖堂中學 學校通訊(三)

網址：www.chss.edu.hk

地址：香港加路連山道 77 號

電話：25763415

本期要目：

- | | |
|----------|--------|
| 一、校長的話 | 四、學校消息 |
| 二、《論語》金句 | 五、學校活動 |
| 三、喜訊 | 六、學校假期 |

一、校長的話

各位家長、同學：

2016 年剛開始，先祝願大家身體健康，事事如意。一月竟帶著嚴寒的天氣而來臨，但本校卻充滿著熱鬧。

11 月，上海外灘畫報記者與小思老師（盧瑋鑾教授）到訪學校，一者參觀本校歷史悠久的禮堂，二者是看看小思老師文學創作的根源地—孔聖堂中學，尤其是那棵木棉樹。另一件令我較高興的事情是丹麥中學校長 Mr. Tom W. Hagedorn 訪問本校，並進入課室與學生交流。為表達我校的誠意，我校幾位行政人員，陪同 Mr. Hagedorn 參觀黃大仙祠，由我親自介紹中國民間傳統文化，晚上更到屯門享受海鮮餐。Mr. Hagedorn 告訴我，很難想象海鮮可以有如此多的烹調方式。我們正商討丹麥與本校的交換生計劃，估計明年應可開始。

除與丹麥交流外，我更親自拜訪廣州暨南大學，並參與該校的座談會，是發言人之一。此行的目的是為非華語學生爭取大學學位，因為本港升學，中文要達一定的水平，非華語同學很多不能達標。但是，內地大學因應其國籍會放寬對中文的要求，這給同學多了機會入讀大學。同時，我邀請了幾所專上學院的代表到校介紹，希望能鼓勵本校同學的上進心。

11 月 6 日，深圳市光明新區高級中學、深圳市觀瀾中學、深圳市沙井中學、深圳市潛龍學校到訪學校交流，這次主要由學生會同學接待，活動是領袖訓練的一部份。

本校另一件大事情是邀請到法國駐香港總領事 Mr. Eric Berti 於 12 月 10 日任畢業禮主禮嘉賓，同行更有負責教育的女士 Anne Denis-Blanchardon 領事。Mr. Berti 在典禮上介紹法國文化，指出法國是多元文化的國家。典禮後，Mr Berti 更希望我能多鼓勵同學到法國留國。畢業禮因為有法國總領事的出席，使十多個不同團體都派代表出席，最感動是深圳富源教育城派出八位代表到訪。

我校有約二十位同學參加由港鐵及灣仔警區合辦的「鐵道精明眼」(Rail Watcher) 協助防止鐵路罪案出現。啟動儀式，來了很多警區的重量級人士支持，給我們學生注入強心劑，積極投入活動。

1 月 9 日，我校與中國民族民間文化藝術交流協會協辦「弟子規文化藝術節」，我校借出禮堂舉行全港幼稚園及小學弟子規朗誦比賽。當日先由我校約四十名同學朗誦《禮運·大同》篇，朗誦同學來自不同國家。朗誦完畢，有記者訪問我，如何訓練外籍同學朗誦《禮運》篇。我說我們每位同學，不論其國籍，都要朗誦此篇章。我會在週會，或孔、孟紀念日解釋內容。記者

弘揚儒學 立己立人

對我們推動儒家思想的熱情，表示非常欣賞。主辦單位更邀請我校學生於1月30日在文化中心舉行的「弟子規」舞劇前表演，實在是我校學生的光榮，能有此演出機會。

由於我校是主張推行儒家思想，當有他校邀請我到校演講儒家精神，只要時間許可，我從不拒絕。其實，到他校演講，亦是推廣傳統道德文化的主要途徑。際此新年，祝願我校能成功推動儒家思想到社會去，不單單是在校園內。

二、《論語》金句

原文	解釋
士不可以不弘毅，任重而道遠。 《論語·泰伯》	士人不可以沒有弘大而強毅的德性；因為他的責任重大而道途長遠。
子曰、溫故而知新、可以為師矣。 《論語·為政》	孔子說：「溫習學過的知識，能夠從中領會新道理，可以為人師表了。」
君子欲訥於言而敏於行。 《論語·里仁》	君子應要說話慎重，但行動快速。
知者不惑，仁者不憂，勇者不懼。 《論語·子罕》	有智慧的人不會困惑，有仁德的人不會憂慮，勇敢的人不會畏懼。
君子懷德，小人懷土；君子懷刑，小人懷惠。 《論語·里仁》	君子渴求一個道德教化美好的國家；小人只追求一個生活容易的地方。君子做一件事，必時刻考慮遵從律法；小人時刻爭逐私利。
父母之年，不可不知也。一則以喜，一則以懼。 《論語·里仁》	父母的年齡，不可以不知道。一方面為他們得享高壽而欣喜；一方面為他們身體衰老而擔心。
有教無類。 《論語·衛靈公》	人人我都教育，沒貴賤、賢愚的區別。
君子食無求飽，居無求安，敏於事而慎於言，就有道而正焉，可謂好學也已。 《論語·學而》	一個君子能夠不以飽食、安居為生活的目的；盡心做事而出言謹慎；又能夠向有道德的人請益，這就可說是好學了。

三、喜訊

- 3.1 本校獲香港中華廠商聯合會頒發獎學金港幣一萬元正，以獎勵數學、理科或經濟科組治學態度認真、奮發上進的學生，經過有關科主任嚴格甄選，共有10位學生符合獲獎資格，得獎名單如下：

5A 姜嘉欣

5B 馬明惠

6A 林漢聰、莫偉匡、王婷婷、柯小玲

6B 趙朦、鄭天棟、葉坤玲、何偉熠

統籌：莫玉玲老師

「弘揚儒學 立己立人」

3.2 本校獲推薦學生參加灣仔區校長聯會主辦「香港島傑出學生選舉(2015)」，經面試後，3B 江明善順利當選為「2015 分區(灣仔區)優秀學生(初中組)」，5B 馬明惠獲選為「2015 香港島優秀學生(高中組)」，兩位學生分別頒贈獎狀和書券港幣五百元正。

統籌：莫玉玲老師

3.3 4A 鄧朗天、胡煒昇完成由灣仔區民政處及消防處合辦「消防安全訓練營」活動，獲頒發嘉許狀，以資獎勵。

統籌：莫玉玲老師

3.4 本校共有 22 位中四級學生獲香港警務處灣仔警區委任為「鐵路精明眼(灣仔)」防罪大使(名單見附表)，主辦機構安排學生於 1 月 28 日及 2 月 18 日下午分別到灣仔港鐵站及港鐵青衣車務控制中心參加訓練課程。

郭美琳	林弘道	麥廷豐	孟子鋒	鄧朗天	三輪和亞
蔡彬峻	周 拯	周諾言	夏學兒	洪詩彤	郭鈺隆
梁凱琪	張子涵	吳文津	宋嘉欣	譚建業	唐悅宜
黃俊謙	胡錦鋒	張偉光	胡煒昇		

四、學校消息

4.1 2016 全港學界開心「果」月校園水果推廣計劃

本校已參加由衛生署聯同有關機構舉辦的校園水果推廣計劃，有關詳情可連結至網站 <http://school.eatsmart.gov.hk> 瀏覽。此活動之目的是促進家校合作，在校園及家庭營造有利於多吃水果的環境及氣氛。為配合上述活動之進行，敬請家長鼓勵子女注意均衡飲食，每天最少進食兩份水果及三份蔬菜，並配合適當運動，促進身體健康。此外，健康教育組成功向香港心臟專科學院申請資助港幣二千元正，於 1 月至 4 月份期間舉辦多項健康教育活動，敬請學生留意早會宣佈，踴躍參與。

4.2 「靈猴接歲百喜臨門」年宵花市

2016 年 2 月 2-3 日(星期二、星期三)午膳時間本校將於小操場舉行「靈猴接歲百喜臨門」年宵花市活動，內容包括「年宵花市特賣場」、「猴年揮春賀新禧」、「吉慶滿堂紅賀年水果傾銷」等攤位遊戲。歡迎師生、教職員一同參與，共慶新春。校方鼓勵學生將年花、揮春和賀年水果帶回家與家人分享，歡度佳節。

4.3 健康資訊

農曆新年假期將至，在此提醒家長，如非必要，應避免帶子女到人多擠迫而空氣流通欠佳的地方，如假期間會到外地旅遊，於返港後，家長應留意子女的身體狀況，若出現發燒或類似流感的徵狀，應盡快求醫，並立即致電通知校方跟進。

4.4 訂購團體照、畢業照之安排

學生事務組已委託勁彩沖印公司提供班相、中六級畢業相沖曬服務，學生可自由選擇購買，敬請於 1 月 28 前填妥訂購表格連同款項交班主任彙集處理，價目表如下：

相片呎吋	價錢
5R	港幣 10 元正
8R(畢業相)	港幣 20 元正

4.5 有關中六級學生停止使用儲物櫃事宜

鑑於中六級學生將於 4 月份參加公開考試，所有中六級學生必須於 2016 年 2 月 26 日前清理及交還儲物櫃，以便校方進行維修。

4.6 中華文化周

為推廣中華文化，2 月 22 日至 26 日將舉行 2015-2016 年度中華文化周，全校學生必須參與各項活動。中華文化周活動如下：

活動日期	時間	活動內容	地點	備註
22-2-2016 (星期一)	第二至三節	開幕禮	禮堂	全校參與
		專題演講 陳漢森先生		
23-2-2016 (星期二)	午膳時間	國際美食高峰會 及 文化攤位遊戲	小操場	歡迎所有老師及同學共同參與。
24-2-2016 (星期三)	午膳時間	國際美食高峰會 及 文化攤位遊戲	小操場	歡迎所有老師及同學共同參與。
25-2-2016 (星期四)	第四至五節	電影欣賞	禮堂	中一至中五級參與
26-2-2016 (星期五)	第五節	中華文化 常識問答比賽	禮堂	中一至中五級參與

五、學校活動

5.1	2月22日至26日	中華文化周
5.2	2月26日	中六最後上課日
5.3	2月28日	第2次家長日
5.4	3月14日	開始更換夏季校服
5.5	3月17日	第2次壁報比賽
5.6	3月21日	第2次教師發展日
5.7	4月11日至14日	下學期統一測驗週
5.8	4月19日至20日	全港性系統評估說話評估
5.9	4月22日	全港性系統評估說話評估後備日

六、學校假期

6.1	2月8日至17日	農曆新年假期
6.2	2月29日	家長日補假
6.3	3月21日	第2次教師發展日
6.4	3月22日至4月4日	復活節及清明節假期

此致

各家長

孔聖堂中學校長

楊永漢謹啟

二零一六年二月三日

-----回-----條-----

敬覆者：本人知悉 貴校通訊三之內容。

此 致

孔聖堂中學

中____班學生_____

家長姓名：_____

家長簽署：_____

二零一六年二月 日

「弘揚儒學 立己立人」